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Θέμα: Απάντηση στην με Α.Π. 1688/04.12.2025 Ερώτηση 

Σχετικά με την εν θέματι ερώτηση που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων οι
βουλευτές της παράταξης “ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ”, κ. Παύλος Γερουλάνος και κ.
Αικατερίνη Σπυριδάκη, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας και ευεξίας ως διακριτή μορφή τουρισμού
εντάσσεται  στη  στόχευση  του  Υπουργείου  Τουρισμού  για  διαφοροποίηση  του
προσφερόμενου  προϊόντος,  μέσω  της  ανάδειξης  ειδικών  μορφών  τουρισμού.  Υπό
αυτό το πρίσμα, επιδιώκεται η αξιοποίηση των ιαματικών φυσικών πόρων της χώρας,
με  την   αναβάθμιση  ή  τη  δημιουργία  νέων  εγκαταστάσεων  ιαματικού  τουρισμού,
κυρίως  σε  περιοχές  με  μειωμένη  τουριστική  κίνηση,  με  σκοπό  την  προσέλκυση
περισσότερων επισκεπτών από το εσωτερικό και το εξωτερικό και την ενίσχυση των
τοπικών κοινωνιών και της απασχόλησης. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Τουρισμού υλοποιεί το σχετικό έργο, το οποίο
χρηματοδοτείται  από  πόρους  του  Ευρωπαϊκού  Μηχανισμού  Ανάκαμψης  και
Ανθεκτικότητας  και  περιλαμβάνει  -εκτός  από την  αναβάθμιση  των εγκαταστάσεων
ιαματικού τουρισμού και τη δημιουργία νέων-  μελέτη για τη βιώσιμη ανάπτυξη του
τουρισμού τρίτης ηλικίας και του τουρισμού υγείας στο διεθνές περιβάλλον και στην
Ελλάδα και την εκπόνηση στρατηγικής για την αξιοποίηση των Ιαματικών Φυσικών
Πόρων, καθώς και τη δημιουργία εφαρμογής υποστήριξης του επισκέπτη/τουρίστα σε
θέματα ευεξίας η οποία θα αναδεικνύει σημεία και περιοχές ενδιαφέροντος σχετικά
με την ευεξία.

Για  την  κατάρτιση  της  σχετικής  Δημόσιας  Πρόσκλησης  χρηματοδότησης
επενδυτικών  σχεδίων  κρίθηκε  απαραίτητη  η  συνεισφορά  των  φορέων  που
διαχειρίζονται  τους  ιαματικούς  πόρους,  οπότε  και  απεστάλη  εκ  μέρους  του
Υπουργείου  προς  φορείς  διαχείρισης  ιαματικών  φυσικών  πόρων  και  άλλους
ενδιαφερόμενους φορείς,  ερωτηματολόγιο με σκοπό την αποτύπωση των αναγκών
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ανάδειξης  και  αξιοποίησης  των  ιαματικών  πόρων,  καθώς  και  των  αναγκών
δημιουργίας νέων ή αναβάθμισης υφιστάμενων εγκαταστάσεων.
Εν  συνεχεία  και  πριν  από  την  έκδοση  της  Πρόσκλησης  υποβολής  επενδυτικών
σχεδίων,  η  ηγεσία  του  Υπουργείου  Τουρισμού  πραγματοποίησε  συνάντηση  με  το
Προεδρείο του Συνδέσμου Δήμων Ιαματικών Πηγών Ελλάδος (ΣΔΙΠΕ) κατά την οποία
συζητήθηκαν  ζητήματα  σχετικά  με  την  υπό  έκδοση  Πρόσκληση,  ενώ  ο  ως  άνω
αναφερόμενος Σύνδεσμος κατέθεσε υπόμνημα αναφορικά με τη λειτουργία και την
ποιοτική αναβάθμιση των θερμαλιστικών υπηρεσιών που προσφέρονται στις μονάδες
ιαματικής θεραπείας.

Με  την  υπ’  αρ.  14020/26.07.2024  απόφαση  της  Υπουργού  Τουρισμού
απευθύνθηκε  πρόσκληση  εκδήλωσης  ενδιαφέροντος  για  την  υποβολή  αιτήσεων
ενίσχυσης,  με  ημερομηνία  έναρξης  υποβολής  την  29η.07.2024  και  λήξης  την
15η.09.2024, ήτοι για χρονικό διάστημα 48 ημερών, το οποίο κρίνεται επαρκές για την
προετοιμασία  και  έγκαιρη  υποβολή  των  αιτήσεων  εκ  μέρους  των  δυνητικών
δικαιούχων. 

Στο  πλαίσιο  της  Πρόσκλησης  υποβλήθηκαν  δέκα  αιτήσεις  έγκρισης
επενδυτικών  σχεδίων  συνολικού  αιτούμενου  προϋπολογισμού  9.037.733,38€
(δημόσια δαπάνη και ίδια συμμετοχή). Κατόπιν αξιολόγησης αρχικά από ανεξάρτητο
Αξιολογητή και εν συνεχεία από Γνωμοδοτική Επιτροπή Αξιολόγησης του Υπουργείου
Τουρισμού  εγκρίθηκαν  εννέα  αιτήσεις  ενίσχυσης  και  μία  απορρίφθηκε  λόγω
ουσιωδών ελλείψεων της αίτησης ενίσχυσης. Σημειώνεται ότι το συνολικό αιτούμενο
ποσό των υποβληθέντων επενδυτικών σχεδίων αφορούσε και μη επιλέξιμες δαπάνες,
σύμφωνα με τον Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό (ΓΑΚ 651/2014). 

Με την  υπ’  αρ.  1873/29.01.2026 απόφαση της Υπουργού Τουρισμού (ΑΔΑ:
Ψ7ΑΙ465ΧΘΟ-ΜΣΝ)  τροποποιήθηκαν  τα  χρονοδιαγράμματα  του  συνόλου  των
εγκεκριμένων  επενδυτικών  σχεδίων  και  ως  ημερομηνία  υποβολής  του  πρώτου
αιτήματος καταβολής της ενίσχυσης ορίστηκε η 31η.01.2026, κατόπιν τροποποίησης
της  σχετικής  Πρόσκλησης  για  την  υποβολή  των  αιτήσεων  ενίσχυσης.  Σήμερα
υλοποιούνται οκτώ από τα εννέα  επενδυτικά σχέδια που εγκρίθηκαν, καθώς ένα εξ
αυτών απεντάχθηκε λόγω μη υποβολής αιτήματος πρώτης καταβολής ενίσχυσης ούτε
σχετικού αιτήματος παράτασης.

Σε  ό,τι  αφορά  την  αξιολόγηση  των αιτήσεων  ενίσχυσης,  επισημαίνεται  ότι
πραγματοποιήθηκε από τα αρμόδια όργανα (ανεξάρτητο Αξιολογητή και Γνωμοδοτική
Επιτροπή), σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην οικεία Πρόσκληση όπου ορίζονται και
οι σχετικές προθεσμίες.

Σχετικά  με  τις  διαδικασίες  αδειοδότησης,  επισημαίνεται  ότι  η  Πρόσκληση
εκδήλωσης  ενδιαφέροντος  για  την  υποβολή  αιτήσεων  ενίσχυσης  είχε  ως έναρξη
επιλεξιμότητας  δαπανών  των  επενδυτικών  σχεδίων,  ήτοι  των  εργασιών  που
προβλέπονται σε αυτό, την ημερομηνία υποβολής της πρότασης για χρηματοδότηση
(παρ. 7.2 της Πρόσκλησης, η οποία παραπέμπει και στην παρ. 23 του αρ. 2 του ΕΚ
651/2014 ΓΑΚ). Επομένως, οι δικαιούχοι είχαν τη δυνατότητα να εκκινήσουν ή/και να
ολοκληρώσουν τυχόν προπαρασκευαστικές ενέργειες και διαδικασίες αδειοδότησης
ανεξαρτήτως της ημερομηνίας αίτησής τους.

Σε  κάθε  περίπτωση,  τονίζεται  ότι  αποδίδεται  εξαιρετική  σημασία  στην
υλοποίηση  του  έργου  της  αξιοποίησης  των  ιαματικών  πόρων  της  χώρας,  καθώς
εντάσσεται  σε  μια  σειρά  δράσεων,  μέσω  των  οποίων  επιδιώκεται  η  ενθάρρυνση
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ανάπτυξης  νέων,  ενεργειακά  αποδοτικών  υποδομών,  με  απώτερο  στόχο  τη
διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος και την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας
και απασχόλησης. Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Τουρισμού μεριμνά για την τήρηση
των προβλεπόμενων διαδικασιών, εντός του πλαισίου που τίθεται από τον ευρωπαϊκό
μηχανισμό  ενίσχυσης,  προκειμένου  να  ολοκληρωθεί  η  υλοποίηση  των  έργων
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα χρονοδιαγράμματα.

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Παπασπύρου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
   -Δ/νση Στρατηγικού Σχεδιασμού 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

   -Γραφείο Υπουργού
   -Γραφ. Υπηρεσιακής Γραμματέως
   -Υπηρεσία Συντονισμού
    Σελίδες απάντησης: (3)
    Σελίδες συνημμένων: (0)
    Σύνολο Σελίδων : (3)
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